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Viktor Viktora

Tradici, jíž se Druhá česká reálka v Plzni přihlásila k proslulosti národního středního školství, založil její první ředitel Josef Strnad (1852-1930, působil zde v letech 1906-1914).  Podílel se na vypracování sta​vebních plánů moderně řešené školní budovy, podněcoval vědecké i umělecké zájmy členů profesorského sboru. Sám patřil mezi zakladatele Spolku

přátel vědy a literatury české v Plzni, od založení muzea v roce 1879 byl členem jeho správy a stal se druhým správcem městského archívu, který byl k muzeu připojen. Při plném středoškolském úvazku (od roku 1888 působil na gymnáziu) pátral po pilsnensiích i v zahraničních archívech. Je autorem studií o založení Plzně, vývoji znaku města, plzeňského mís​topisu, zdejších významných osobnostech, o počátcích knihtisku, podílel se na archeologickém výzkumu hradiště v Bukovci a ve Staré Plzni-Hůrce nad Starým Plzencem. Spojoval tak svou profesi dějepisce a zeměpisce. Mezi jeho závažná syntetická díla patří dvousvazkový Listář královského města Plzně a druhdy podda​ných osad (1891, 1901), nepostradatelný i pro studium českých dě​jin. Už v roce 1892 byl zvolen dopisujícím členem České akademie věd a umění a v roce 1900 dopisujícím členem Královské české společ​nosti nauk. Při oslavě jeho 75. narozenin se v přednáškovém sále muzea sešli naši nejvýznamnější historikové - blahopřání Karlo​vy univerzity v Praze tlumočil Gustav Friedrich, Masarykovy uni​verzity v Brně Rudolf Urbánek, České akademie a Krá1ovské spo​lečnosti nauk Václav Novotný a ministra školství archivář Prahy Václav Vojtíšek.

J. Strnad měl v historickém oboru vrstevníky i pokračovatele. Karel Anderle (1882 -1929, profesorem dějepisu a zeměpisu zde byl v letech 1913-1929) se zabýval pedagogickými a psychologic​kými problémy. V publikovaných studiích i přednáškách pro veřej​nost se zaměřoval na otázky leváctví, ambidextrie, antropologie.

Dějepisec a zeměpisec Jaroslav Fikrle (1879-1938) na škole pů​sobil v období 1934-1938. Psal v letech 1901-1905 pod šifrou J. F. historická hesla do závěrečných svazků Ottova slovníku nauč​ného. Další studie uveřejňoval v Českém časopisu historickém, ​například Čechové na koncilu kostnickém.
Třetí ředitel Bohuslav Jirsík (1873-1921, na škole působil v le​tech 1919-1921) představoval na gymnáziu linii překladatelskou. Ta měla v Plzni svou tradici od 80. let 19. století. B. Jirsík, absolvent pražské bohemistiky a germanistiky, překládal z němčiny (B. Kellermann), francouzštiny (E. Zola, G. de Maupassant). Vzhledem k volbě Zolových děl stojí za připomenutí, že v době, kdy je B. Jirsík pře​kládal, nebyla Zolova osobnost v českém literárním světě jednoz​načně přijímána. 

Tvůrčími literárními osobnostmi byli K. Horský a F. A. Vondruš​ka. Karel Horský (1879- 1917, na reálce působil v letech 1907-​1914, vyučoval českému a německému jazyku) volil dobrovolný odchod ze života v albánském Skadaru jako nadporučík domobra​ny. Prodělal tažení na ruské a italské frontě, ale podlehl podmín​kám válečných útrap. Plzeňské divadlo uvedlo v roce 1911 jeho ibsenovsky laděný Příval, přijalo další dra​ma V zajetí babylónském (1914). Válka však jeho provozování znemožnila. Nedokončeným torzem se stalo ztvárnění dalšího historického ná​mětu Král Jiří.

Felix Adam Vondruška (1879-1955), chemik a fyzik, byl nejdéle působícím profesorem ústavu. Bylo to v letech 1909-1939. Patřil mezi vrcholné osobnosti plzeňského kulturního života. Jeho ctižá​dost směřovala k umělecké literatuře,  značný počet jeho děl ve svém celku však jen nepatrně přesáhl hranici průměru. Divadelní zájmy, postřeh a schopnost rozebírat dramatický text pozitivně ovlivňovaly kvalitu jeho recenzí a dotvářely ovzduší, je​muž vévodil Bohumil Polan. F. A. Vondruška byl nepostradatelnou osobností Spolku přátel vě​dy a literatury české, neúmorná byla jeho přednášková činnost. V tomto rámci se zajímal i o okolnosti rumburské vzpoury, kterou vedl jeho žák S. Vodička. Jemu věnoval publikaci Stanko Vodička, vůdce rumburské vzpoury (1920) s řadou dosud neznámých faktů. Za připomenutí stojí i Vondruškovy odborné publikace - O zani​klém velkoprůmyslu plzeňského kraje (1933) nebo studie O názo​rech valenčních ve Výroční zprávě 2. reálky z roku 1915. 

Profesor francouzštiny a němčiny Antonín Boháč (1882-1950, na reálce působil 1911-1915) patří k zakladatelům naší demogra​fie a statistiky. V době svého působení v Plzni přednášel pro veřej​nost o osvícenství, nacionalismu, protestantismu, Janu Husovi. Po odchodu se stal tajemníkem a ministerským radou Státního úřadu statistického, byl docentem populační vědy (= demografie) na Filo​zofické fakultě Univerzity Karlovy. V roce 1921 organizačně zajis​til a zpracoval první sčítání obyvatelstva republiky. Výsledky vydal v publikacích Analytický rozbor výsledků sčítání lidu z r. 1921 (1924), Národnost a sčítání lidu (1929). Národnostní otázkou se za​býval hlouběji. Svědčí o tom publikace O čes​ké otázce menšinové (1910).

Na 2. reálce učil v letech 1913-1915 němčině a francouzštině je​den z našich nejvýznamnějších romanistů Vladimír Buben (1888-1956), profesor Karlovy univerzity v Praze a Komenského univerzity v Bratislavě. Vedle francouzštiny byl znalcem rumunšti​ny, provensálštiny, portugalštiny, katalánštiny a albánštiny. Dosud nepřekonaný je jeho Francouzsko-český a Česko-francouzský slovník (1922, 1923).

     Výraznější osobnosti reprezentovaly na reálce výtvarné umění.   Josef Skupa (1892-1957, na ústavu působil 1919-1922, 1924-1927, dva roky učil ještě externě) byl profesorem kreslení, modelování a deskriptivní geometrie. Není třeba připomínat jeho zakladatelský význam pro moderní loutkářství i ve světovém mě​řítku - pohybový projev a mimika loutek odstranily charakteris​tickou strnulost marionetové tradice, dialogy svérázně reagovaly i na dobové společenské poměry a ve slovním výrazu se samostat​ným přístupem vycházely z avantgardní a poetické hry s význa​mem slova. J. Skupa se prosadil také jako výtvarník, účastnil se řady výstav v Praze (sdružení Veraikon) i v Plzni. Mezníkem byla jeho činnost v divadelní scénické výpravě. V letech 1922-1923 byl uvolněn ze školních povinností, aby se mohl věnovat funkci šé​fa výpravy Městského divadla v Plzni. Divadlu prospěly i jeho technické návrhy - například navrhl kruhový horizont, který umožňoval tehdy nejnovější technický postup - projekční a tran​sparentní inscenace. Skupova výprava Prodané nevěsty, Strakonického dudáka, Měsíce nad řekou, Věci Makropulos, Mac​betha, Krále Oidipa, Marie Stuartovny či Bludného Holanďana by​ly výraznými tvůrčími činy i v souvislostech české scénografie.

V učitelské aprobaci se shodoval s aprobací Skupovou Josef Brož (1866-1949, na škole působil v letech 1908-1929). Zařadil se mezi prvé osobnosti, jež zahájily studium lidových staveb. Jeho činnost vyvrcholila ve spoluautorství rozsáhlé národopisné monografie - Národopisu li​du československého, kde v 1. svazku 4. dílu (Plzeňsko, vyšel v roce 1934) popsal a výtvarně zachytil lidovou architekturu Plzeňska. 
Profesor František Koliha (1909-1985, na ústavu byl činný v letech 1934-1953, absolventem této reálky v roce 1927) spojil svou uměleckou činnost s pedagogickým působením, vyučoval ještě matematice a deskriptivní geometrii. Věnoval se malbě, kresbě i grafice, vystavoval v Praze, Bratislavě, Domažlicích. Bohumil Polan, uznávaný umělecký kritik, cha​rakterizoval jeho tvorbu jako výsledek uvědomělé obraznosti, jeho osobnost jako vážný a hloubavý charakter opírající se o přesné usuzování své inteligence. Již v době Kolihova působení na střední škole zakoupila Západočeská galerie jeho oleje Potok, Zima v Ho​řehledech, Dům. Z reálky odešel F. Koliha na Pedagogickou fakul​tu v Plzni. 

Jaroslav Bradáč (1876-1938) zde externě učil v letech 1906-1914 hudební výchovu. V Ústavu pro lidovou píseň ČSAV je uloženo na osm tisíc jeho zápisů lidových písní ze západních Čech. J. Bradáč patří mezi významné sběratele lidové písně. Mnoho z těchto písní upravil. Jeho dlouholeté učitelské zkušenosti jsou pa​trny na metodických publikacích, ať jde o školní zpěvník Poupátka (1909), nebo o Školu stupnic (1924). J. Bradáč také komponoval kla​vírní a houslové skladby.

Profesorem dějepisu a zeměpisu byl na reálce v letech 1914-1919 Hubert Doležil (1876-1945), významný hudební kritik, estetik a historik. Byl znalcem českého středověkého hudebního vývoje, upravil a vydal Staročeské zpěvy duchovní 14. a 15. století (1917). Od této doby se pak datovala jeho spolupráce se Z. Nejedlým. Pedagogicky i recenzně začal působit v Olomouci a Brně. Rozsáhlejší studie napsal o B. Smetanovi, V. Novákovi, Z. Fibichovi, O. Ostrčilovi, P. Křížkovském, W. A. Mozar​tovi, J. Kubelíkovi, B. Vomáčkovi. Byl spoluautorem Dě​jin světové hudby (1939). Z jeho skladatelského odkazu je nejvý​raznější Vánoční mše.

Bořivoj Mikoda (1904-1970, učil v letech 1939-1948 hudební výchově) byl hudebním teoretikem a skladatelem. Po roce 1949 se stal na Pedagogické fakultě v Plzni docentem, posléze  profeso​rem, vedl katedru hudební výchovy. Byl předsedou plzeňské po​bočky Svazu československých skladatelů. Teoreticky se zabýval otázkami výuky hry na housle a hudební výchovy vůbec, sborovou tvorbu J. Suka, V. Nováka. Vydal vysokoškolskou učebnici Základy hudební teorie (1960), plzeňský hudební život shrnul v knize Plzenští skladatelé v soudobém vývoji hudební tvor​by (1956). Jako skladatel inklinoval k intelektuálnímu projevu a preciznímu zvládnutí harmonických zákonitostí. Je autorem tří symfonií (2. Jarní, 3. Stalingradská), kantáty Věřím v mír a mnoha komorních skladeb. 

Geolog Rudolf Sokol {1873-1927, učil zde přírodopisu, mate​matice a fyzice v letech 1906-1919) se stal docentem přírodově​decké fakulty Univerzity Karlovy a Českého vysokého učení tech​nického. Zabýval se petrografií, geomorfologií a metodikou vyučo​vání přírodopisu. Z těchto oborů vydal dvousvazkovou Methodiku přírodozpytu pro ústavy učitelské (1907, 1912), Geologii výkonnou (1923). Podrobně prostudoval a popsal západočeské geologické poměry - v Rozpravách České akademie věd a umění vydal devět studií o geomorfologii Českého lesa (1912-1920), Příspěvky k morfologii západních Čech (1916), publikoval knižní studii O ze​mětřesení (1908). Zkonstruoval i několik geologických přístrojů, například meridiaskop, zdokonalil hornický kompas.

Rudolf Mikyška (1901-1971, profesor přírodopisu a zeměpisu v letech 1939-1945) odešel do Botanického ústavu ČSAV. Zabý​val se ekologií a rostlinnou sociologií. Za plzeňského pobytu vznikly jeho Lesy na Plzeňsku (1943). Výsledkem celoživotní práce je Geobotanická mapa ČSSR (1968).

    Teolog Karel Farský (1880-1927, v letech 1914-1920 zde učil katolickému náboženství), jehož busta je umístěna u vchodu do bu​dovy gymnázia, se během svého působení často střetal s představi​teli církevní hierarchie. Kritizoval konzervatismus, tradicionalis​mus, postavil se do čela modernizování církve. Tyto myšlenky ne​mohl prosadit uvnitř římsko-katolické církevní organizace, proto v roce 1924 založil církev československou husitskou, jež idealistic​ky navazovala na národní tradice, a stal se jejím prvním patriar​chou.

Sedmnáct jmen připomíná tradici zaujetí, obětavosti, dosvědčuje hodnoty, jimiž byly formovány nejen celonárodní a západočeská věda a umění, ale také osobnosti absolventů školy. Zavazují  rovněž dnešek – úctou a výzvou k pokračování. 

